s BRITA

Wasserspender
Handhabung der CO_-Flaschen
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Sonstiges Lebensmittelqualitat nach E 290

Fillung in kg

Hoéhe in cm
Durchmesser in cm
Ergiebigkeit in Litern

Raumvolumen in m?

MaBgebend fur die Berechnung der richtigen GréBe der CO,-Flasche ist
das Volumen des Raumes, in dem |hr Wasserspender installiert werden soll.

Quellen: Deutsche gesetzliche Unfallversicherung DGUV 110-007 und Arbeitssicherheitsinformation
der Berufsgenossenschaft Nahrungsmittel und Gastgewerbe ASI 6.80

Raumvolumen (m?®) = Lange x Breite x Hohe ‘

Wenn es sich um einen offenen Raum handelt, also keine Tldr zu dem angrenzenden
Raum vorhanden ist, so ist auch das Raumvolumen des angrenzenden Raums zu be-
rechnen. Bitte beachten Sie, dass M6bel das Raumvolumen verkleinern. Ihr Volumen

sollte daher auch berechnet und vom Raumvolumen abgezogen werden. Nach Erhalt
Ihres Raumvolumens kdnnen wir Ihnen eine entsprechende Empfehlung fur den Kauf
einer passenden CO,-Flasche nach Raumvolumen machen.

Eine abschlieBende Gefahrdungsbeurteilung wird bei der Inbetriebnahme
lhres Gerats durch den BRITA Servicetechniker durchgefihrt.




ACHTUNG

Hohe Konzentrationen von CO, in der Raumluft kdnnen Ersticken verursachen.
Symptome sind unter anderem Verlust der Bewegungsfahigkeit und des
Bewusstseins.

Empfohlen ist eine CO_-Konzentration von < 3 Vol.-%.

Quellen: Deutsche gesetzliche Unfallversicherung DGUV 110-007 und Arbeitssicherheitsinformation
der Berufsgenossenschaft Nahrungsmittel und Gastgewerbe ASI 6.80

Die Konzentration berechnet sich mit folgender Formel:

Flaschenvolumen in m3

X 100 = CO,-Konzentration in %
Raumvolumen in m3

1kg CO, entspricht 0,5 m* Gasvolumen

MaBnahmen bei Uberschreitung des Grenzwertes

» Nutzung einer kleineren CO,-Flasche, die fir den Raum geeignet ist

e Einbau von LUftungsgittern (480 cm?) in der Tur, um den angrenzenden

Raum in die Berechnung mit einzubeziehen oder Tur entfernen

e Einbau einer Gaswarnanlage

Anforderungen an den Raumverbund

Eine ausreichende natUrliche Be- und EntlUftung (vorzugsweise Querluftung)
der Raume mit min. 2 ausreichend grof3en, standig offenen Luftungsdffnungen

VerschlieBbare Fenster und Turen oder verkeilte TUren gelten grundsatzlich
nicht als standig offene LUftungsdffnungen

Ein ausreichend groBer Liftungsschlitz ist 480 cm? (entspricht unserem BRITA Liftungsgitter)
Beispiel: Tlrbreite 80 cm x 6 cm = 480 cm?, d. h. der Tirschlitz sollte 6 cm hoch sein

Technische LUftungen mussen min. einen 2-fachen Luftwechsel pro Stunde bei standig
laufender LUftung gewahrleisten. Alternativ ist auch ein 10-facher Luftwechsel pro Stunde
bei Voralarm (d. h. 1,5 Vol.-% Kohlendioxid), gesteuert Uber die Kohlendioxid-Gaswarnan-
lage, moglich. Die Luftwechsel-Rate ist auf den tatsachlichen Austritt der Abluft ins Freie
zU beziehen. Ausreichende Luftzufuhr sowie eine wahrnehmbare Stérungsanzeige der
LUftung, z. B. rote Warnleuchte oder Hupe, sind erforderlich. Der Betreiber sollte sich die
ordnungsgemanfe Installation der technischen Luftung von einer geeigneten Fachfirma
bescheinigen lassen
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